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Absztrakt 
Budapest, Magyarország fővárosa, természet- és ember alkotta vonzerejével, méltán vívta ki nép-

szerűségét, a belföldi és külföldi utazók körében is. Jelen cikkünk a fiatal külföldi turisták szemszö-

géből mutatja be Budapest látnivalóit. Primer kutatásunkban félig strukturált interjú-elemzés segít-

ségével mérjük fel a fiatal felnőtt korosztály utazási motivációit, központba helyezvén Budapestet, 

mint kiemelt turisztikai desztinációt. A felmérés során leginkább arra kerestük a választ, hogy a 

fiatal utazók mely faktorok mentén választják Budapestet, és mi alapján döntenek tartózkodási ide-

jük hosszáról.  A kutatás módszertanaként a fókuszcsoportos kvalitatív interjút választottuk, azért, 

mert jelen kutatási kérdéskört egy nagy kvantitatív kérdőív kialakításának előtanulmányaként te-

kintjük. A fókuszcsoportos kutatás a megkérdezettek véleménye alapján hat olyan területet azono-

sított, melyek a legtöbb pozitív élményt szerezték a fiatal külföldi turistáknak Budapesten: (1) em-

berek (helyiek kedvessége); (2) helyek, látnivalók (történelmi emlékek és különleges hangulat); (3) 

zöld övezet, levegő, tér; (4) szórakozási lehetőségek; (5) közlekedési infrastruktúra és közbiztonság; 

(6) gasztronómiai értékek. 
 

Kulcsszavak: turisztikai vonzerő, turisztikai desztináció, kínálat-fejlesztés, Budapest 

JEL-kódok: D91, M31, Z32 

 

Abstract 
Budapest is an emphasized touristic destination of Hungary; its domestic and international touristic 

turnover is significant. Our article describes the attractions of Budapest from the viewpoint of the 

young foreign tourists.  In our primary research, we use semi-structured interview analysis to assess 

the travel motivations of young adults, focusing on Budapest as a prominent tourist destination. We 

chose the focus group qualitative interview as the methodology of the research, because we consider 

this research question as a preliminary study for the development of a large quantitative question-

naire. The focus-group interview analysis (based on the responses of the interviewees) identified 6 

main areas that earned the most positive experiences for the young foreign tourists in Budapest: (1) 

people (kindness of the local citizens); (2)  sights and places (historical memories and the special 

mood of the city); (3) greenbelt areas, air, open spaces; (4) opportunities for entertainment; (5) public 

transport network and good public safety; (6) values of gastronomy. 
 

Keywords: touristic attraction, touristic destination, supply development, Budapest 

JEL Codes: D91, M31, Z32 
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1. Bevezetés, célok 

 

Annak ellenére, hogy az utazás az emberiség kialakulásával egyidős, a turizmus meghatározá-

sával csak az 1920-30-as években kezdtek el foglalkozni a szakemberek és tettek kísérletet a 

turizmus definíciójának megalkotására (Grotte, 2011).  Számos definíció megjelenése után az 

UNWTO 1989-ben az alábbi megfogalmazást tette közzé: „A turizmus magában foglalja a sze-

mélyek lakó- és munkahelyen kívüli minden szabad helyváltoztatását, valamint az azokból eredő 

szükségletek kielégítésére létrehozott szolgáltatásokat” (Lengyel, 2004). A turizmus típusát, a 

turista mobilitását tekintve pedig beszélhetünk ország határon belüli, azaz belföldi-, illetve or-

szághatáron kívüli, azaz nemzetközi turizmusról (Michalkó, 2012). 

A turizmus egyre növekvő világgazdasági jelentőségéhez nem férhet kétség. Napjaink 

egyre meghatározóbb, a globalizációs folyamathoz számos szállal kötődő olyan jelensége, 

amely évről évre nagyobb bevételteremtő tényezője a globális gazdasági teljesítménynek, egyes 

nemzetgazdaságok esetében pedig egyenesen gazdasági húzóágazattá forrta ki magát (Vancsó, 

2022). 

A Magyar Turisztikai Ügynökség (MTÜ) adatai rámutatnak a turizmus kiemelt gazdasági je-

lentőségére Magyarországon. A KSH (2021) szatellit számla alapján a turizmus gazdasághoz 

való közvetlen hozzájárulása a GDP 6,8%-a, a közvetett hatásokat is magába foglaló hozzájá-

rulás pedig a GDP 10,7%-a. Az MTÜ mutatói alapján a turisztikai ágazatokban betöltött állások 

száma 428 ezer fő, a munkahelyek 10,0%-át a turizmus generálta közvetlenül, a közvetlen és 

közvetett hatásokat egyesítve, a nemzetgazdasági foglalkoztatottság 13,2%-át adja az ágazat - 

(MTÜ, 2021a). 

Budapest, Magyarország fővárosa, pedig méltán kiemelt helyen áll mind a nemzetközi, 

mind a belföldi látogatók, turisták listáján. A Nemzeti Turizmusfejlesztési Stratégia egyik fő 

célja, hogy Budapestet az ország első számú nemzetközi desztinációjaként értékesítse.  A tu-

rizmus megfelelő szintű fejlődésére komoly hatással van a piac makrokörnyezete. Itt szerepet 

játszanak többek között olyan társadalmi tényezők is, mint az információs- és kommunikációs 

technológiák folyamatos fejlődése és széles körű elterjedése (Cooper et al., 1993 in Puczkó & 

Rátz, 2002). Azaz a turisztikai projektek keretén belüli attrakciófejlesztések, a látogatók össze-

tételére is hatással vannak, ennek megfelelően fontos az információs eszközök fejlesztésére is 

komoly hangsúlyt fektetni. Így a turisták könnyedebben tudják megtervezni a desztinációba 

történő utazásukat és programjaikat (Kiss & Horváth, 2015). 

Éppen ezért, primer kutatásunk keretében azt térképezzük fel, hogy a külföldi fiatal turis-

ták számára, milyen tényezők játszanak kiemelt szerepet, mikor utazási célként Budapestet vá-

lasztják. A kutatás módszertanaként a fókuszcsoportos kvalitatív interjút választottuk, azért, 

mert jelen kutatási kérdéskört egy nagy kvantitatív kérdőív kialakításának előtanulmányaként 

tekintjük (Majoros, 2005). 

 

2. A turizmus, mint hazai húzóágazat 

 

A turizmus, amint azt a bevezetőben is hangsúlyoztuk, Magyarország egyik legerősebb húzó-

ágazata.  A 2018-as év a COVID előtti (egyébként is komoly eredményeket hozó) időszakban 

is rekord-évnek számított a magyar turisztikai szektor teljesítményét tekintve: 12,5 millió (ke-

reskedelmi szálláshelyet igénybe vevő) vendéggel, 30,9 millió vendég-éjszakával és 300,9 mil-

liárd forintos bruttó szállásdíj-bevétellel (MTÜ, 2021a). 

A COVID-19 krízis ugyan drasztikusan visszavetette a turizmus keresletét és szignifikáns 

károkat okozott a szektorban, a belföldi turizmus teljesítmény-mutatói azonban már a 2021-es 

évben növekedésnek indultak: az előző évhez képest 23%-kal több vendég 26%-kal több ven-

dég-éjszakát töltött hazánkban, ami 18%-ról 23%-ra növelte az átlagos kapacitás-kihasználtsá-

got a szálláshelyeken, és körülbelül másfélszeresére emelte az itt realizálódott bevételeket. 
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2021-ben a vendégek közel háromnegyede belföldről érkezett. A turisztikai forgalom növeke-

désében Budapest 2021-es eredményei jóval meghaladják az országos átlagot: a vendég-éjsza-

kák itt 49%-kal haladták meg a 2020-as adatot (az 5,6 milliós érték természetesen még alatta 

marad a 2019-es mutatónak) (NTAK, 2022). 
 

2.1. Budapest szerepe 
 

Szintén a főváros jelentős súlyát mutatja, hogy a budapesti vendég-éjszakák az országos mutató 

20%-át teszik ki. Fontos adat továbbá, hogy e fővárosi vendég-éjszakák kétharmadát külföldi 

vendégek foglalásai adták (NTAK, 2022). 

Témánk szempontjából is érdemes röviden áttekinteni, milyen jellemzőkkel is bír a ma-

gyar főváros, amely egyre népszerűbb úti cél mind a belföldi, mind a nemzetközi turisták szá-

mára. Mivel a város ismert története már az ókorig nyúlik vissza, ezért Budapest kiemelkedően 

gazdag történelmi emlékekben. A város 23 kerületéből a legfontosabb kulturális és turisztikai 

attrakciók főleg a belső kerületekben találhatóak. A pesti oldal központja a Belváros, amely 

hivatalosan az ötödik kerületet jelenti, de több szempontból a 6. és a 7. kerület bizonyos részei 

is ide tartoznak. Itt található a Parlament, a Szent István Bazilika, az Erzsébet-tér, valamint a 

Váci utca és a Vörösmarty-tér környéke, mely máig a főváros legnépszerűbb bevásárló-ne-

gyede. A budai oldal szíve a Várnegyed az első kerületben a Budavári Palotával, a Halászbás-

tyával, a Mátyás templommal és a Várkert Bazárral; a Várnegyed hangulata még hangsúlyo-

sabban hordozza a történelmi jellemzőket, hiszen a szűk, macskaköves utcák, a hangulatos ká-

vézók és cukrászdák Budapest egyik legkülönlegesebb milliőjét teremtik meg. 

A Margitsziget és a Városliget saját kulturális arculatuk mellett zöldövezeti kikapcsoló-

dási lehetőséget is nyújtanak; a pesti oldalon még Újlipótváros, a budain a pedig a 11. kerületi 

Újbuda jelentenek kiemelkedően vonzó környéket mind a helyieknek, mind az idelátogató tu-

ristáknak – köszönhetően üzleteiknek, hangulatos utcáiknak és vendéglátóhelyeiknek. Fontos 

megemlítenünk még a Kazinczy utca - Király utca környékét is, ahol bárok, éttermek és rom-

kocsmák tucatjait nyitották az elmúlt időszakban – kialakítva ezzel a „Bulinegyedet”, amely 

komoly vonzerővel bír mind a magyar, mind a külföldi fiatalok számára (Budapestinfo, 2022). 
 

2.2. Új megközelítés a stratégiában 
 

A Nemzeti Turizmusfejlesztési Stratégia 2030-at 2017-ben fogadta el a kormány (MTÜ, 

2021c). Ennek fókuszaként öt kiemelt turisztikai fejlesztési térséget határoztak meg. Ezek 

egyike a Dunakanyar, amelynek egyik legfontosabb fejlesztési célja az volt, hogy a Budapestre 

érkező külföldi turisták számára többlet-attrakciót kínáljon, hogy ezáltal hatékonyan generáljon 

a fővárosba irányuló külföldi turistaforgalom számára többlet-tartózkodási időt és többlet-köl-

tést. A stratégiai alapdokumentum (Nemzeti Turizmusfejlesztési Stratégia 2030 – Turizmus 

2.0) 2021-es frissítéseként az eredeti öt helyett tizenegy turisztikai térséget határoznak meg és 

mellettük Budapestet, mint az ország első számú nemzetközi desztinációját definiálják. Érde-

mes megjegyezni még, hogy a főváros amúgy is erős arculatát idő közben továbbfejlesztették a 

„Spice of Europe” márkanévvel és a köré épített kampányokkal, melynek elsődleges elemei a 

kulturális, a gasztronómiai, valamint az egészségturisztikai attrakciók, illetve termékcsoportok. 

Az új besorolás szerint az eredeti Dunakanyar-térséget kibővítették mindazokkal a települések-

kel, amelyek Budapestről könnyen megközelíthetőek – ennek következményeként az új beso-

rolás szerinti térségben most 133 település található. Így a főváros ugyan önálló desztináció, de 

a körülötte lévő települések már térségként értelmezhetők – ez a szemlélet alkalmas lehet arra, 

hogy a főváros, mint turisztikai desztináció mind területileg, mind a látogatóknak nyújtott él-

mény szempontjából jelentősen növekedett (területileg közel a tízszeresére). A kiterjesztett te-

rület és a hozzáférhető élmények megnövekedett volumene két szempontból is hatékonyabbá 

teheti a fővároshoz kapcsolódó turisztikai kínálat piaci értékesítését: a növekvő számú és témájú 

élményhez hatékonyabb látogató-menedzsment politika alakítható ki növekvő időtartamú és 
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költésű fogyasztói bázissal, amely egyúttal csökkentheti a vendégforgalom erős koncentrációját 

és mérsékelheti a kapcsolódó forgalmi terhelést, javítva a mobilitást. Az agglomeráció megnö-

vekedett turisztikai élmény-kínálata ebben az egységesebb koncepcióban szintén a budapesti 

vendég-éjszakák számának növekedését és a fogyasztók többlet-költését segítheti elő hatéko-

nyan. Érdemes megemlíteni továbbá, hogy a megújult fejlesztési elképzelés komolyabb hang-

súlyt kíván helyezni a sales-marketing-elemekre, mint például az értékesíthetőség, az arculat, a 

piaci pozíció, illetve a márka. Ebben a célrendszerben fókuszált figyelem irányul arra, hogy a 

potenciális turisztikai szolgáltatók között erősödjön az együttműködés, javuljon a fogadó-terü-

letek versenyképessége, valamint, hogy minél egységesebb szolgáltatási csomaggá lehessen 

összevonni az egyes kínálati elemeket. 

Látható tehát, hogy Budapestet egységesebb és átgondoltabb desztinációmenedzsment-

elvek szerint megközelítve szignifikánsan növelhető mind a térség, mind az ország turisztikai 

kínálatának teljes értékesítési stratégiája. Az átfogó szemlélet célszerű alapja annak mélyebb 

megértése, hogy a turisztikai célközönség tagjai hogyan, milyen tevékenységek, döntések és 

elvek mentén határozzák meg azt, hogy az adott helyszínen végül milyen hosszan és milyen 

élmény-elemeket megkeresve tartózkodnak. 

A 21. század eleji technológiai környezetében e komplex döntési rendszer fontos elemeit 

jelenthetik az okoseszközök. Minél fiatalabb generációt vizsgálunk, annál inkább láthatjuk, 

hogy egész életüket, benne pedig a legtöbb döntéshozatali mechanizmusukat át- meg átszövi az 

internetes technológia aktív használata. Ennek a komplex folyamat-rendszernek a mélyebb 

megértése közelebb vihet bennünket ahhoz is, hogy jobban megérsük a célközönség tagjainak 

fogyasztói magatartását; amennyiben a fogyasztói döntéshozatali modell egyes szakaszaiban 

felmérjük és megértjük az okoseszközök szerepét, a desztinációmenedzsmenthez kapcsolódó 

marketingkommunikációs kampányok által sokkal hatékonyabban elérhetővé válik a megcél-

zott vásárlóközönség egy jelentős része, ami a teljes desztinációs stratégiában könnyen gene-

rálhat további pozitív tovagyűrűző hatásokat (MTÜ, 2021b). 
 

2.3. Fiatal külföldi turisták szempontjai 
 

Az előzőekben több szempontból értékeltük Budapest kiemelkedő szerepét a hazai turisztikai 

kínálaton belül. Láthattuk, milyen fontos szerepet töltenek be a budapesti turisztikai teljesít-

ménymutatók alakulásában a külföldi turisták. Az is világossá vált, hogy mennyire növelheti a 

desztináció menedzsment - tevékenység hatékonyságát, ha minél több szempont szerint, minél 

részletesebben és egyben mégis a maga teljességében értjük meg az egyes fogyasztói célcso-

portok döntési mechanizmusait a desztinációkhoz kapcsolódó turisztikai kínálati elemek kivá-

lasztásában. Praktikusabb megközelítés szerint ez tulajdonképpen két kutatási területet is jelent: 

egyrészt érdemes lenne azonosítani, hogy a megismerni kívánt célcsoport tagjai valójában mely 

elemeket azonosítják számukra vonzó attrakciókként, amikor Budapestet és annak vonzáskör-

zetét felkeresik, és ott élményeket szereznek. Ezt követően lenne érdemesebb tágabb perspek-

tívából megvizsgálni az egyes kínálati elemek kiválasztáshoz kapcsolódó döntési folyamatokat 

(melynek a fiatalok esetében valószínűleg fontos részét képezi az internet számos felületén tör-

ténő adatgyűjtés és aktív kommunikáció is). 

 

3. Primer kutatás: célok, módszertan 

 

A jelen tanulmányban ismertetett felmérés az előző fenti két kutatási kérdés közül az elsőre 

kíván olyan érdemi válaszokat gyűjteni, mely alapján egy nagyobb volumenű vizsgálat tervez-

hető és kivitelezhető. Ennek eszközéül a félig strukturált lágy interjút választottuk nyílt kérdé-

sekkel (Lengyelné Molnár & Tóvári, 2021). 

A most bemutatott vizsgálat fókuszcsoportos interjú-elemzésre épül, melyben a konfe-

rencia előtt kilenc fiatal külföldi egyetemi hallgató véleményét kérdeztük fővárosunkról, az itt 
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szerzett jó és rossz tapasztalataikról. A konferencia után ezt még két hasonló összetételű fó-

kuszcsoportos interjúval egészítettük ki azért, hogy a 3 csoport véleményét össze tudjuk vetni. 

E kvalitatív fókuszcsoportos felmérést a jelen kutatási témában egy nagy volumenű kvantitatív 

kérdőív kialakításának előtanulmányaként tekintjük.  

Budapesten tanuló hazai és nemzetközi egyetemi hallgatókat kérdeztünk meg Budapestre 

történő utazási döntésüket befolyásoló tényezőkről, pozitív és negatív tapasztalataikról. A kér-

dőíves kutatást ezen felül még egy nagy témakörrel kívánjuk bővíteni, mely mind az utazáshoz, 

mind az egyetemi tanulmányokhoz szükséges okoseszköz-használatot kívánja feltárni.  

A fókuszcsoportos kutatáshoz kapcsolódó célcsoport kiválasztásakor fontos szempont volt a 

külföldi turisták erős reprezentációja Budapest turisztikai szolgáltatásainak keresletén belül. A 

fiatalok csoportja azért kap megkülönböztető figyelmet, mert mind fizetőképes keresletük fon-

tos (sőt, egyre fontosabb) tényezője a jelen, valamint a közeljövő vásárlóerejének, mely Buda-

pest turisztikai kínálata számára potenciálisan szóba jöhet, mind pedig fogyasztói magatartásuk 

(és benne okoseszköz-használatuk minél több aspektusának) megismerése kiemelten fontos 

lesz a hazai (és benne a fővárosi) turisztikai desztinációmenedzsment megfelelő fejlesztési irá-

nyainak meghatározásához. 

A fókuszcsoportos interjú fiatal alanyait a Budapesti Metropolitan Egyetem hallgatói kö-

zül választottuk ki; mindannyian már legalább fél éve a fővárosban élnek, így az általuk meg-

fogalmazott vélemény nem egy rövid időszakban szerzett benyomások, hanem hosszabb idő-

szak tapasztatain alapul. Az első csoport három nő- és a hat férfi tagja húszas éveik elején járnak 

és mindannyian non-EU országokból érkeztek Budapestre: egy alany Latin-Amerikából (Ve-

nezuela), ketten Afrikából (Mauritius, Libéria) és hatan Ázsiából (Kazahsztán, Azerbajdzsán, 

Irán, Pakisztán, India és Srí Lanka). A másik két fókuszcsoport tagjainak kiválasztásakor töre-

kedtünk arra, hogy hasonló ismérvek alapján állítsuk őket össze, amiből egyedül a származási 

országokat nem tudtuk hasonlóan reprezentálni, minden másban homogének az első fókuszcso-

porttal. Így a második fókuszcsoport nemzetiségi összetétele: Kazahsztán (2), Kína (3), Irán 

(1), Brazília (1), Pakisztán (1), illetve Törökország (1). A harmadik fókuszcsoport nemzetiségi 

összetétele: Kína (2), Irán (2), Törökország (2), Egyiptom (1), Pakisztán (1), illetve Mongólia 

(1). 

A fókuszcsoportos interjú alatt feltett kérdések három témára koncentráltak: (1) első kör-

ben arról kérdeztük az alanyokat, hogy miért Budapestet választották felsőfokú tanulmányaik 

színhelyéül. (2) A második témában az itt szerzett pozitív tapasztalatokról, míg végül (3) a 

Budapesten tapasztalt rosszabb élményekről kérdeztük őket. A következő részben ismertetjük 

az interjúk eredményeit, hogy azok alapján egyrészt körvonalazódhasson, hogy (1) jelenleg mi-

lyen fontos vonzerő-elemek működnek, amelyek alapján fiatal külföldi látogatók Budapestet 

választák (hosszabb idejű) látogatásuk színhelyéül, (2) hogy a fővárosban szerzett tapasztalatok 

alapján milyen főbb erősségekkel számolhatunk, ha a főváros attrakcióit és az azokhoz kapcso-

lódó turisztikai kínálati elemeket értékeljük, valamint, hogy (3) melyek azok a területek, ahol 

Budapest, mint turisztikai desztináció attrakciói (és a rájuk épülő kínálat) még fejlesztésre szo-

rul. 

 

4. Fókuszcsoport: az elsődleges eredmények 

 

Az első kérdéscsoport tehát azokra az okokra kérdezett rá, hogy az alanyok miért Budapestet 

választották egyetemi tanulmányuk színhelyéül. Az okok között az egyetem által nyújtott 

átlátható és egyszerű felvételi eljárást többen is említették, valamint mind az egyetemi tanul-

mányok, mind a budapesti megélhetési költségek kifejezetten kedvező / megfizethető szintjét. 

Érdekes, de két alanynak is szülei ajánlották Budapestet korábbi itt szerzett kedvező tapaszta-

lataikra hivatkozva. 
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Az első fókuszcsoport iráni interjú- alanya, aki nyitott és meglehetősen kozmopolita 

szemléletű családból származik, Kanadában és Iránban folytatott általános iskolai-, majd pa-

kisztáni középiskolai tanulmányai után az egyetemet már Magyarországon kezdte, a Debreceni 

Egyetemen; a város rendezettsége ugyan tetszett neki, de nem találta elégnek a maga számára 

az egyetemen kívül elérhető társasági / szórakozási lehetőségeket, így Budapestre jelentkezett 

át felsőfokú tanulmányai folytatásához, amit utólag is nagyon jó döntésnek értékel; saját beval-

lása szerint itt „kinyílt számára a világ”. A libériai alany Budapest fekvését hangsúlyozta dön-

tésében, mint „Európa közepét”. A dél-amerikai (Venezuela) alany érkezett talán legmesszebb-

ről hazánkba. Ő eredetileg csak azt tudta, hogy Európában szeretne tanulni és a hosszas inter-

netes keresés közben a budapesti tanulmányok és megélhetés alacsony költségei győzték meg 

a budapesti egyetemi tanulmányok folytatásáról; azóta persze más okokból is megszerette a 

várost. A válaszok áttekintéséből természetesen feltűnő a magyar főváros relatív költségelő-

nye a többi európai nagyvároshoz képest. A jelenlegi erős infláció természetesen nem jó irányú 

változás e téren, de hazánk remélhetőleg a jelenlegi társadalmi- és gazdasági válság-helyzetek 

elmúlásával is megfelelő mértékű relatív költség-előnyt lesz képes nyújtani az idelátogatóknak. 

A fővárost, mint kedvező utazási/ tartózkodási desztinációt hangsúlyozó ajánlások szerepére 

azért érdemes felfigyelnünk, mert ezek az ajánlások a non-EU régiókból érkezők esetén való-

színűleg még inkább felértékelődnek, hiszen ezekről a területekről kevesebben érkeznek ha-

zánkba. 
 

A Budapesten szerzett jó tapasztalatokra sokféle válasz érkezett az alanyoktól; ezek átlátható 

bemutatásához az (1) emberek; (2) helyek, látnivalók, (3) zöld övezet, levegő, tér, (4) szórako-

zás, (5) infrastruktúra, biztonság, (6) gasztronómia témák szerinti felosztást fogjuk alkalmazni. 

A fővárosban élő emberek kapcsán alanyaink közül szinte mindenki elismerően nyilat-

kozott: kedvességről, türelmes és segítőkész hozzáállásról számoltak be; volt, aki pl. az USÁ-

hoz képest hangsúlyozta, hogy Budapesten több toleranciát és elfogadást tapasztalt. Ez min-

denképp örvendetes eredmény, egyöntetű pozitivitása szinte már-már meglepő is: talán a fővá-

rosban élők nyitottabb volta is a mögöttes okok között van, mégis érdemes megjegyezni, hogy 

az elfogadó és toleráns lakosság milyen fontos vonzerőt jelenthet az idelátogató látogatók sze-

mében. Az egyetlen negatív vélemény e téren bizonyos hivatalok ügyintézőinél tapasztalt hű-

vösebb/ szigorúbb bánásmód volt. 

Szintén az emberi tényezők közé tartozik a helyiek nyelvtudása, de ezen a téren már nem volt 

ennyire egységesen elismerő az interjú-alanyok véleménye. Egyedül egy alanynak volt pozitív 

véleménye a helyiek angolnyelv-tudásáról; a többiek nehézkességről, kevés angolul beszélő 

helyi lakosról számoltak be, valamint arról, hogy akár hivatalokban, akár szolgáltató cégeknél 

jártak, az angol nyelvű kiszolgáláshoz húzott sorszám esetén rendre és szignifikánsan többet 

kell várni. Ezek elég szomorú eredmények, különösen, ha azt vesszük figyelembe, hogy több 

generáció nőtt fel úgy, hogy számukra már nem az orosz volt a kötelezően tanulandó nyelv. 

Egy világváros vonzerejéhez nagyban hozzájárulhat az a tény, ha az idelátogatók könnyen ké-

pesek magukat megértetni a helyiekkel. 

A helyek és látnivalók kapcsán az alanyok több kedvenc helyükről is beszámoltak Bu-

dapesten. A Citadellát, a zsidó negyedet, a Parlamentet, az Andrássy utat, a Hősök terét, a Nor-

mafát és a Margitszigetet említették a legtöbben; és voltak olyanok is, akik Budapest egészének 

különleges hangulatáról beszéltek. Ők azt hangsúlyozták, hogy a történelmi negyedek és a sok 

impozáns épület számukra hitelesen érzékelteti, hogy nem egy egyszerű nagyvárosan járnak, 

hanem olyan helyen, amelynek saját története, múltja van. 

Ezek természetesen nagyon pozitív visszajelzések, melyek hitelesen támasztják alá, hogy Bu-

dapest egyik fő vonzerejét történelmi emlékei, múltja, és ezáltal formálódó saját arca, különle-

ges atmoszférája adja. Történelmi városrészként természetesen nem csupán a Várnegyed te-

kinthető, hanem a belsőbb kerületek minden olyan utcája, ahol dominálnak a XIX. század végi 
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impozáns épületek stílusjegyei, vagy a még régebbi korok hangulata; az idelátogató külföldi-

eknek láthatólag nem természetes közeg ez és kifejezetten nagyra értékelik, hogy a történelmi 

Budapesten nem egy sablonos metropolisz környezete fogadja őket, hanem sok helyen mintegy 

„szigetként” élhetik meg a szürke városi létből történő kiszakadás hangulatát. 

A zöld övezet, levegő, tér kategóriában minden alany elismerően nyilatkozott arról, hogy 

Budapesten – a többi nagyvároshoz viszonyítva – jó a levegő, nagy terek nyílnak, ahol sétálni 

lehet, sok a fa és a zöldövezeti terület; aki akar, annak jó kerékpározási lehetőségek is rendel-

kezésre állnak és „kinyílik a tér”. Ezek a tényezők nagyon pozitív és hangsúlyos helyet kaptak 

az alanyok válaszai között, ami jól mutatja, hogy a zöld beruházások és a kerékpáros- rolleres 

közösségi közlekedési lehetőségek minden típusú fejlesztése mennyire jó és előremutató irány-

vonal egy vonzóbb és élhetőbb Budapest megteremtése felé. 

A szórakozás – tárgykörben a fiatal interjú-alanyok szintén számos pozitív élményről 

számoltak be; voltak, akik a Gozsdu-udvar környékét, vagyis a „buli-negyed” vendéglátó egy-

ségeit méltatták; több alany (főleg a fiatal férfiak) dicsérték az egyéb kocsmákat, szórakozóhe-

lyeket, pub-okat és megelégedéssel nyilatkoztak e helyek kínálatának jellemzően kedvező ár-

fekvéséről. Volt, aki olyan speciális szórakozási és kikapcsolódási lehetőséget talált, mint a 

lőtéren való gyakorlás; és voltak, akik „az egész nagyvárosi, nyüzsgő életstílusba” általában 

szerettek bele és úgy jellemezték Budapestet, mint egy olyan helyet, ahol számukra kinyílt a 

világ. A válaszokból látszik, hogy a „bulinegyed” stílusa és a fővárosi kávézók, éttermek és 

éjszakai szórakozóhelyek kínálata meglévő / kifejezett / és lelkes kereslettel találkozik a fiatal 

külföldi látogatók oldaláról. Természetesen mindig fontos lesz e szolgáltatók számára a meg-

felelő jogi környezet lehetőségeit és határait pontosan kommunikálni (pl. a csend megsértéséről, 

vagy bármilyen biztonsági előírásról), de jól látszik, hogy a belvárosi szórakozóhelyek igenis 

jelentős vonzerőt képesek képviselni a fiatal külföldi turisták szempontrendszerében. 

Az infrastruktúra / biztonság témában az alanyok általánosan elismerően nyilatkoztak 

Budapest általános közbiztonságáról; a hölgy-válaszadók külön is kiemelték, milyen megnyug-

tató számukra, hogy Budapesten komolyabb óvintézkedések nélkül is kimozdulhatnak otthon-

ról sötétedés után. Minden válaszadó nagya értékelte, hogy a főváros tömegközlekedési háló-

zata elég kiterjedt és jól működő ahhoz, hogy bárki egy havibérlettel eljuthasson a város egyik 

pontjáról a másikra, ráadásul ebben a GoogleMaps alkalmazás is nagyon jól támogatja őket. 

A válaszokból láthatjuk, hogy az olyan alapvető tényezők, mint az általános közbiztonság, vagy 

a tömegközlekedési hálózat is mennyire fontos és integráns részét képezhetik egy metropolisz 

által nyújtott vonzerőnek. Ha belegondolunk, ezek a tényezők egy fókuszált desztináció-me-

nedzsment stratégia számára azonnal és rövid távon nem befolyásolhatók; viszont mennyire 

igaz, hogy amennyiben e faktorok megfelelő szinten állnak rendelkezésre, az milyen alapvető 

és megbízható alkotóelemként képes növelni egy város által nyújtott komplex „vonzerő-cso-

mag” teljes értékét. 

A gasztronómia tárgykörében érkezett válaszok sokszínűsége is jól mutatja, hogy adott 

turisztikai desztinációt milyen gyönyörű diverzitással képes építeni egy-egy kapcsolódó vonz-

erő-terület. Az alanyok közül Budapest gasztronómiai kínálatát értékelve csupán egy alany je-

lezte, hogy neki nem igazán ízlik a helyi „felhozatal”. A többi interjú-alany örömmel mesélt az 

itteni gasztronómiai kínálatban fellelt kedvenceikről, amelyek között a rántott sajttól a lángoson 

keresztül a csirkepaprikásig és a budapesti kávézók kínálatáig számos típusú étel és gasztronó-

miai „kincs” szerepelt. (Kedves adalék, hogy a kakaós csigáért az alanyok milyen nagy száza-

léka lelkesedik – mintha csak ez lenne a következő hungarikum-jelölt). 

A gasztronómiai tárgykör válaszai alapján érdemes megjegyezni azt, hogy minél részle-

tesebben ismerik a desztináció-menedzsment stratégia megtervezői az adott desztináció vonz-

erőit, annál inkább képesek „finom-hangolni” a DM-stratégia egyes szereplőinek és elemeinek 

egymásra hatását annak érdekében, hogy a multiplikátor-hatás típusú tovagyűrűző érték-növe-

kedésekből a rendszer minél több tagja minél nagyobb mértékben részesülhessen. 



415 

A Budapesten szerzett rossz tapasztalatokra szerencsére kevesebb válasz érkezett: a 

két fő problémakör a budapestiek korábban már említett rossz angolnyelv-tudása, valamint egy 

olyan eset voltak, amikor a hazánkba (nem EU-területről) érkező fiatalt a vámtisztek (a történet 

szerint és az azt elmesélő alany szerint) szándékosan félrevezették, amelynek következtében 

súlyos pénzbírsággal és hosszú, bizonytalan várakozási idővel büntették. Egy történet alapján 

természetesen nem érdemes és nem is szabad megítélni egy adott állami szerv, valamint dolgo-

zói munkáját, hozzáállását. A jelen tanulmányban bemutatott kvalitatív, feltáró kutatási mód-

szerek jellemzően arra jók, hogy felhívják a figyelmet egy-egy olyan területre, amelynek ko-

moly szerepe van a vizsgált téma megvalósult állapotának (jelenleg: a főváros komplexen ér-

telmezett turisztikai attrakcióinak, vonzerejének) alakulásában. Egyértelmű, hogy bármilyen hi-

vatalos szerv alkalmazottainak ismét csak megfelelő nyelvtudása, illetve támogató magatartása 

és maximális segítőkészsége milyen komolyan eshet latba az idelátogató turisták komplex fo-

gyasztói élményének formálódásában. 

 

5. Összegzés 

 

Budapest, Magyarország fővárosa, természet- és ember alkotta vonzerejével, méltán vívta ki 

népszerűségét, a belföldi és külföldi utazók körében is. Jelen cikkünk a fiatal külföldi turisták 

szemszögéből mutatta be Budapest látnivalóit. Primer kutatásunkban félig strukturált interjú-

elemzés segítségével mértük fel a fiatal felnőtt korosztály utazási motivációit, központba he-

lyezvén Budapestet, mint kiemelt turisztikai desztinációt. A felmérés során leginkább arra ke-

restük a választ, hogy a fiatal utazók mely faktorok mentén választják Budapestet, és mi alapján 

döntenek tartózkodási idejük hosszáról.  

A pozitív értékelést kapott faktorok örvendetes sokszínűséget mutatnak: a fiatal külföldi 

turistáknak gyakran szerzett pozitív élményeket Budapesten a helyiek nyílt és kedves viselke-

dése és segítőkész hozzáállása. Nagyra értékelték a főváros történelmi látnivalóit és a város 

eredeti, a múlt emlékeit folyamatosan felidéző hangulatát is. Sok és kifejezetten pozitív értéke-

lést adtak arra, hogy Budapest számukra „zöld város”: sok parkkal és nyílt terekkel. A szóra-

kozási lehetőségek és az éjszakai élet sokszínűsége a várt lelkesedést hozta, hiszen ezt a vonz-

erő-elemet már számos turisztikai portálon méltatták a fiatal idelátogatók komoly elismeréssel. 

Budapest tömegközlekedési hálózata szintén jó értékeléseket kapott – mind a tömegközlekedési 

vonalak sűrűsége, mind a különböző budapesti helyszínek jó megközelíthetősége szempontjá-

ból. Végül a gasztronómiai élmények is lelkes visszhangot váltottak ki a megkérdezettekből: itt 

a válaszok ismét sokszínűek voltak, ami azt jelenti, hogy a fiatal idelátogatók már nem csupán 

a klasszikus magyar konyha értékeit fedezték fel – előremutató kutatási eredmény ebből a szem-

pontból, hogy Budapest gasztronómiai kínálata is szélesedik és több irányba is komolyan fej-

lődik. 

A negatív tapasztalatok szerencsére nem mutattak a fentiekhez hasonló gazdagságot: a 

helyiek hiányos angol nyelvtudása mellett a kritikák a hivatali ügyintézés meglehetős lassúsá-

gát, valamint az ügyintézők részéről néha megtapasztalt negatív atrocitásokat említették.  

A félig strukturált interjú-elemzés által feltárt pozitív és negatív tapasztalatok egyrészt értékes 

elemei lehetnek olyan további kvalitatív és kvantitatív felméréseknek, melyek a főváros jelen-

legi turisztikai kínálatának a fiatal külföldi turisták szempontjai szerinti értékelését kívánják 

minél több szempont szerint megismerni. 

A szerzők célja, hogy a jelen kutatási eredményekre alapozva olyan – nagyobb volumenű 

– kérdőíves felmérést végezzenek a külföldről érkező és Budapesten tanuló egyetemi hallgatók 

között, mely a jelen kutatás eredményeinek validálása mellett egyrészt a turizmus e-eszközei-

nek használata mellet az itteni felsőoktatási tapasztalatokra is rákérdez – e területen sem hagyva 

figyelmen kívül az e-eszközök oktatásban betöltött szerepét.  
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